

贵州德江“水龙节”：水花四溅祈丰年

2025年06月30日 21:19 来源：中国新闻网



6月30日农历六月初六，贵州省德江县迎来一年一度“水龙节”，数万人相互泼水为礼，共祈风调雨顺。

“水龙节”活动依循传统，分起水、祭祀、泼水三大环节。36条草龙队伍以传统方法举行祭祀仪式后，在舞龙者的挥动下沿着既定路线巡游街头。草龙或翻滚腾越，或蜿蜒盘旋，所到之处，早已等候在街道两旁的居民与游客，迫不及待地用水枪、水盆、水瓢甚至水桶，将清水泼洒向游龙和人群。

水花落在龙身，也淋湿了舞龙者和路人的衣衫，现场无人躲避，唯有开怀的笑声此起彼伏。“水龙节”由民间耍草龙演变而来，在德江已有百余年历史，并入选第五批贵州省级非物质文化遗产代表性项目名录。每年此时，当地以舞动草龙、相互泼水为礼，祈愿风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。

在这场全城“水仗”中，年轻人的身影格外活跃。他们或三五成群手持水枪激烈“对战”，或拎着水桶发起“突袭”，笑声与尖叫声交织。22岁的大学生王明俊专程从外地赶回参与，“水，是表达敬意与祝福的媒介，参与其中感觉与家乡的联结更深了。”

“水龙节”同样是亲子共享传统文化的契机。记者在现场看到，年轻的父亲把孩子架在肩头，小家伙攥着塑料盆猛力一泼，水帘却淋了自己一脸，稚嫩的笑声瞬间被更大的泼水声浪和欢笑声淹没。

杨艳带着5岁的儿子在人群中穿梭，孩子的小水枪成了他欢乐的武器，清凉的水花中，孩子新奇的笑脸与母亲温柔的目光，构成节日里动人的画面，“专门带孩子来玩，虽然他还不太懂背后的文化，但想让他感受一下热闹喜庆的氛围。”

此次德江的“水龙节”内容更为丰富，除了草龙巡游与泼水狂欢，还举办农特产品、特色美食、文创产品展销，以及傩舞（nuó wǔ）巡游、傩堂戏演出等活动，吸引众多游客驻足观看和选购。

德江“水龙节”以最质朴的“水”为纽带，连接起传统与现代、祈愿与欢笑。这份祈愿安康、渴望丰收的美好心愿，在代代相传的泼水嬉戏中，历久弥新。

单词:	yīxún 依循	jìsì 祭祀	huīdòng 挥动	jìdìng 既定
	xúnyóu 巡游	fāngǔn 翻滚	wānyán 蜿蜒	pánxuán 盘旋
	yǎnbiàn 演变	zhìnèn 稚嫩	zhìpǔ 质朴	lìjiǔmíxīn 历久弥新

讨论: 1. 如果你有机会参加贵州德江的“水龙节”, 你会选择参与泼水活动, 还是更愿意在一旁观察? 为什么?

2. 日本也有许多与祈福和庆祝丰收相关的节日, 比如“七五三”节或秋季祭典。你认为贵州德江的“水龙节”与日本的这些节日有哪些相似之处和不同之处?

源新闻: <https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/06-30/10440526.shtml>

音声 URL : <http://ttn.co.jp/sound/text/files202507241753348677.mp3>